
1. x, y 가 자연수일 때, 일차방정식
1

2
x +

1

3
y − 5 = 0 의 해는 모두 몇

쌍인가?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(x, y) = (2, 12), (4, 9), (6, 6), (8, 3)의 4개이다.

해설



2. 일차방정식 4x − y + 4 = 0 의 한 해가 (a, 3a) 일 때, a 의 값을 구하여
라.

−4

(a, 3a) 를 4x − y + 4 = 0 에 대입하면, 4a − 3a + 4 = 0

∴ a = −4

해설



3. 다음 분수 중 유한소수로 나타낼 수 있는 것은?

①
2

15
②

5

24
③

4

23 × 32

④
14

22 × 5 × 7 ⑤
33

22 × 5 × 11

유한소수는 기약분수의 분모의 소인수가 2 또는 5뿐이다.

①
2

15
=

2

3 × 5

②
5

24
=

5

23 × 3

③
4

23 × 32 =
1

2 × 32

④
14

22 × 5 × 7 =
1

2 × 5

⑤
33

22 × 5 × 11

해설



4. 다음 중 계산 결과가 나머지 넷과 다른 하나는?

① (25)2 ÷ 22 ② (22)3 × 22

③ 24 × 24 ④ 82 + 82 + 82 + 82

⑤ 42(22 + 22)

⑤ 42(22+22) = 2423 = 27이고 ①, ②, ③, ④는 28이므로 다른
하나는 ⑤이다.

해설



5. (x − 1)(x + 1)(x2 + 1)(x4 + 1) 을 간단히 하면?

① x2 − 1 ② x4 − 1 ③ x8 − 1

④ x16 − 1 ⑤ x32 − 1

(x2 − 1)(x2 + 1)(x4 + 1) = (x4 − 1)(x4 + 1)

= x8 − 1

해설



6. 8x2y − 6xy2

2xy
+

6x2y − 12xy2

−3xy
를 간단히 하면?

① x + y ② 2x + y ③ x + 2y

④ 2x + 2y ⑤ 2x + 3y

8x2y − 6xy2

2xy
+

6x2y − 12xy2

−3xy

=
8x2y
2xy

− 6xy2

2xy
+

6x2y
−3xy

− 12xy2

−3xy
= 4x − 3y − 2x + 4y = 2x + y

해설



7. 다음 연립방정식 중 그 해가 (1, − 2) 인 것은?

①

−x + 2y = 5

2x + 3y = 2
②

2x + y = 0

x + 3y = −5

③

x + y = −2
4x − y = 3

④

x − 3y = 5

3x − 2y = 2

⑤

x − y = 3

2x + y = 5

x = 1, y = −2를 대입하면 ②

2 × 1 + (−2) = 0

1 + 3(−2) = −5

두 방정식에 주어진 해를 대입하면 등식이 성립한다.

해설



8. 연립방정식

y = x + 5 · · ·㉠
2x + 3y = 0 · · ·㉡

을 풀 때, ㉠의 5를 어떤 수 a로

잘못 써서 y = 4가 되었다. 이때, a의 값을 구하여라.

10

연립방정식의 y값이 4이므로
㉡에 y = 4를 대입하면 x = −6
㉠에 x = −6, y = 4를 대입하면,
4 = −6 + a ∴ a = 10

해설



9. 유리수
14

2 × 5 × a
를 소수로 나타내면 유한소수가 될 때, a의 값이 될

수 없는 것은?

① 2 ② 3 ③ 5 ④ 7 ⑤ 14

14

2 × 5 × a
=

2 × 7
2 × 5 × a

=
7

5 × a
이므로 분모의 a의 값으로 2, 5

는 적당하다.
또한 분자의 7과 약분 가능하므로 a의 값으로 7, 14도 된다.

해설



10. 분수
17

6
을 소수로 나타내면?

① 2.80̇3̇ ② 2.8̇03̇ ③ 2.803̇ ④ 2.83̇ ⑤ 2.8̇3̇

17 ÷ 6 = 2.83333 · · · = 2.83̇

해설



11. 다음 순환소수 0.74̇2̇ 를 분수로 고치는 과정이다. 빈칸의 수가 옳게
된 것은?

x = 0.7424242 · · · 이므로
(①) x = 7.424242 · · ·㉠
(②) x = 742.4242 · · ·㉡
㉡ 에서 ㉠을 변끼리 빼면
(③) x = (④)

∴ x = (⑤)

① 100 ② 100 ③ 999 ④ 735 ⑤
66

49

x = 0.7424242 · · · 이므로
(10) x = 7.424242 · · ·㉠
(1000) x = 742.4242 · · ·㉡
㉡ 에서 ㉠을 변끼리 빼면
(990) x = (735)

∴ x =

Å
49

66

ã

해설



12. 순환소수 0.37̇ = 34× a , 0.4̇5̇ = 45× b일 때, a, b의 값을 순환소수로
나타낸 것은?

① a = 0.0̇1̇ , b = 0.0̇1̇ ② a = 0.01̇ , b = 0.0̇1̇

③ a = 0.1̇ , b = 0.01̇ ④ a = 0.1̇ , b = 0.0̇1̇

⑤ a = 0.01̇ , b = 0.01̇

0.37̇ =
34

90
= 34 × a

a =
1

90
= 0.01̇

0.4̇5̇ =
45

99
= 45 × b

b =
1

99
= 0.0̇1̇

해설



13. A = 2x−3, B = 3x+1일 때,
8x

9x 를 A, B에 관한 식으로 나타내면?

①
4606

B2
A3 ②

4607

B2
A3 ③

4608

B2
A3

④
4609

B2
A3 ⑤

4610

B2
A3

A = 2x−3 = 2x ÷ 8이므로 2x = 8A

B = 3x+1 = 3x × 3이므로 3x =
B
3

8x

9x =
(2x)3

(3x)2
=

(8A)3Å
B
3

ã2
=

32 × 29 × A3

B2

=
4608A3

B2

해설



14. 자연수 n 에 대하여 f (3n) = n 으로 정의한다. f (x) + f (y) + f (27) =
f (729) 일 때, 서로 다른 자연수 x, y 의 합을 모두 구하여라.

12

28

f (27) = f (33) = 3 , f (729) = f (36) = 6 이므로
f (x) + f (y) = 6 − 3 = 3 을 만족하는 f (x), f (y) 는
f (x) = 0, f (y) = 3 일 때, x = 1, y = 27

f (x) = 1, f (y) = 2 일 때, x = 3, y = 9

f (x) = 2, f (y) = 1 일 때, x = 9, y = 3

f (x) = 3, f (y) = 0 일 때, x = 27, y = 1

따라서 x + y = 28 , x + y = 12 이다.

해설



15. (
−ab3

)2 × Åa3

b

ã2
÷
¶
−
(
a2b

)2© 을 간단히 하면?

① a3b2 ② −a4b2 ③ −a2b3

④ a
3
b2 ⑤ −a

3
b2

(준식) = a2b6 × a6

b2
×
Å
− 1

a4b2

ã
= −a4b2

해설



16. 곱셈 공식을 이용하여 다음을 계산하면?

311 × 311 − 310 × 312 − 2

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

a = 311 이라 하면,
311 × 311 − 310 × 312 − 2
= a × a − (a − 1) × (a + 1) − 2
= a2 − (a2 − 1) − 2
= a2 − a2 + 1 − 2 = −1

해설



17. A = x − 2y, B = 2x − y + 3일 때, 식 A − (B − A) − 2B + 5를 x, y에
관한 식으로 나타내면?

① 3x − 3y + 3 ② −3x − 4y + 3 ③ −4x − y − 4

④ −4x − y + 14 ⑤ −4x − 7y + 4

A − (B − A) − 2B + 5

= A − B + A − 2B + 5

= 2A − 3B + 5

= 2(x − 2y) − 3(2x − y + 3) + 5

= 2x − 4y − 6x + 3y − 9 + 5

= −4x − y − 4

해설



18. 비례식
Å
2x +

2

3
y
ã
: (x − y) = 2 : 3 을 y 에 관하여 풀면?

① y = 2x ② y = −2x ③ y = x

④ y = −x ⑤ y =
1

2
x

2(x − y) = 3

Å
2x +

2

3
y
ã

2x − 2y = 6x + 2y, −4y = 4x
∴ y = −x

해설



19. 5x − 3y − 7 = −x + 9y − 1 일 때, −5x + 2y − 1 을 y 에 관한 식으로
나타내면 ay + b 라고 한다. a + b 의 값은?

① −14 ② −10 ③ −5 ④ 10 ⑤ 14

5x − 3y − 7 = −x + 9y − 1,
6x = 12y + 6, x = 2y + 1 대입한다.
(준식) = −5(2y + 1) + 2y − 1

= −10y − 5 + 2y − 1
= −8y − 6

∴ a + b = −14

해설



20. 다음 연립방정식의 해를 구하여라.0.8x − 0.1y = 0.2

3x + 2(−x + 2y) = −1

x =
7

33

y = −10
33

0.8x − 0.1y = 0.2 · · · · · ·㉠
3x + 2(−x + 2y) = −1 · · · · · ·㉡

계수가 소수나 분수인 경우는 정수계수로 고쳐 계산한다.
㉠ × 10 을하면 8x − y = 2 에서
y = 8x − 2 · · ·㉠ 을 ㉡식에 대입하면
3x + 2(−x + 16x − 4) = −1 을 풀면

x =
7

33
을 ㉠식에 대입하면 y = −10

33

해설



21. 다음 중 해가 없는 연립방정식은?

①

5x − 2y = 4

10x − 4y = 8
②


1

3
x − 0.2y = 1

x − 0.6y = 3

③

4y = 8x + 3

4x − 2y = 1
④

0.4x − 0.9y = 1.2

8x = 6(3y + 4)

⑤

2x − 3(x + y) = 6

3x + 9y = −18

두 방정식의 미지수의 계수는 각각 같고 상수항이 다를 때 해가
없다.
따라서

①

5x − 2y = 4 · · · ㉠
10x − 4y = 8 · · · ㉡

2 ×㉠ =㉡ 이므로 해가 무수히 많다.

②


1

3
x − 0.2y = 1 · · · ㉠

x − 0.6y = 3 · · · ㉡

3 ×㉠ =㉡ 이므로 해가 무수히 많다.

③

4y = 8x + 3 · · · ㉠
4x − 2y = 1 · · · ㉡

㉠과 2 ×㉡ 은 상수항만 다르므로 해가 없다.

④

0.4x − 0.9y = 1.2 · · · ㉠
8x = 6(3y + 4) · · · ㉡

20 ×㉠ =㉡ 이므로 해가 무수히 많다.

⑤

2x − 3(x + y) = 6 · · · ㉠
3x + 9y = −18 · · · ㉡

(−3) ×㉠ =㉡ 이므로 해가 무수히 많다.

해설



22. x =
4

7
일 때, 106x − x의 값을 구하여라.

571428

x =
4

7
= 0.571428571428 · · · 이고

106x = 571428.571428 · · · 이므로
106x − x = 571428이다.

해설



23. f (x) = 2x 에 대하여, 다음 식을 만족시키는 x 의 값을 구하여라.

f (x) × f (5) ÷ f (2) = f (8)

5

f (x) × f (5) ÷ f (2) = 2x × 25 ÷ 22

= 28

x + 5 − 2 = 8

∴ x = 5

해설



24. (2x − 3y + 1)(2x + 3y − 1) 을 전개하면?

① 4x2 − 3y2 − 1 ② 4x2 − 9y2 − 1

③ 4x2 − 9y2 + 6y − 1 ④ 4x2 + 6y2 − 3y − 1

⑤ 4x2 − 3y2 + 6y − 1

(2x − 3y + 1)(2x + 3y − 1)
=

{
2x − (3y − 1)

}{
2x + (3y − 1)

}
= (2x)2 − (3y − 1)2

= 4x2 − (9y2 − 6y + 1)

= 4x2 − 9y2 + 6y − 1

해설



25. 다음 연립방정식을 풀어라.


−3x + y + 12z = 15

4x + 2y − 6z = −5
x + 4y + 12z = 16

x = −2

y = 3

z =
1

2


−3x + y + 12z = 15 · · ·①
4x + 2y − 6z = −5 · · ·②
x + 4y + 12z = 16 · · ·③

①+②×2 에서 5x + 5y = 5 → x + y = 1

① −③ 에서 −4x − 3y = −1

∴ x = −2, y = 3

①식에 x, y의 값을 대입하면
(−3) × (−2) + 3 + 12z = 15

12z = 15 − 6 − 3

12z = 6, z =
1

2

해설


